

巴郡副主席看好中國經濟前景 最自豪投資比亞迪

股神黃金拍檔

99歲芒格逝世

香港文匯報訊 美國知名投資公司巴郡周二（11月28日）宣布，公司副主席芒格於當日在加州安詳去世，享年99歲。芒格是被稱為「股神」的巴郡董事長巴菲特的多年摯友，也是巴菲特60多年來最親密的商業夥伴，他敏銳的投資眼光、冷靜耐心的性格，以及諸多發人深省的金句，都深受投資者歡迎。芒格本月初接受訪問時，再次強調他看好中國經濟前景，也表示對自己投資中國電動汽車企業比亞迪的經歷最為自豪。



◆芒格(右)是被稱為「股神」的巴郡董事長巴菲特的多年摯友，60多年來最親密商業夥伴。網上圖片

Charlie Munger
1924 - 2023

◆芒格(左二)推薦巴菲特投資比亞迪。資料圖片



芒格座右銘

保持逆向思考

芒格在二戰期間擔任氣象預報員，他透過逆向思考可能會讓飛行員失去生命的危險情形，從而集中精力預測暴風雪、霜凍、濃霧等危險氣象條件，忽略其它干擾因素。在投資界，芒格也多次建議巴菲特保持逆向思考，看清事物的本質再選擇倒過來思考。

選擇優質投資

建議投資者尋找價格合適的優秀企業，評估企業的管理方式是否穩定且有抱負，再作出投資選擇，專注投資優質企業讓巴郡公司獲得可觀回報。芒格認為，「如果一間公司的增長性夠好，即便股價高一點，利潤仍可穩定成長，也是值得購入的。」

投入認知項目

芒格表示，他與巴菲特不會選擇無法理解的潛在投資項目，只會投資他們了解相關知識，認其發展前景和優勢的企業，「為什麼我們要在一個我們不擅長，甚至於處於劣勢的狀況下，去跟別人玩競爭遊戲呢？」

直面自身錯誤

芒格認為在投資遭遇損失時，不應一味歸咎市場波動，投資者應面對自己的錯誤，將自己放在弱勢位置反思經驗教訓，才能獲得更多智慧，「如果正面承認自己的錯誤，我會表現得更好。這是一個非常好的學習竅門。」

避免無謂失誤

芒格相信投資中無須盡量展現自己很聰明，只要避免犯下愚蠢錯誤，即可規避許多潛在風險，「你不必是天才，只需避免『做傻事』，收穫會比那些努力做聰明事的人要多。只要在人生中抓住幾個機會，迅速採取適當行動，去做簡單而合乎邏輯的事情，你的財富就會得到極大增長。」

批加密幣最愚蠢投資 憂AI產業過度炒作

香港文匯報訊 與巴菲特一樣，芒格是比特幣等加密貨幣最直言不諱的批評者之一，他多次炮轟該行業，將其形容為「無中生有的新金融產品」。芒格亦時常敦促美國政府加強對加密貨幣的監管，更支持美國禁制加密貨幣。芒格曾於2021年一次視像會議上形容，比特幣是他見過「最愚蠢的投資」，直言「不要讓我開始談論比特幣，這些投資中的大多數最後都會歸零」。芒格還提到，加密貨幣多次被不法分子用於勒索贖金，「我不歡迎一種對綁架犯和勒索者如此有用的貨幣，更不喜歡將你多餘的數十億美元，交給一個愚蠢發明一種全新金融產品的人。」他也指出比特幣的幣值波動頻繁、缺乏監管。

至於近年興起的人工智能(AI)產業，芒格認為其發展存在隱憂，擔心該行業被過度炒作，「關於AI這個主題有很多炒作。AI不會治癒癌症，不會做我們想做的所有事情，它還會產生很多廢話，我覺得這是一件喜憂參半的事情。」

3個「愚蠢」批加劇緊張行爲 籲美與中國友好相處

香港文匯報訊 芒格今年5月在巴郡年度股東大會上，就中美經貿關係回答股東提問時說，美國應與中國友好相處，因為中美合作符合雙方利益。

芒格和巴菲特在逾5小時內回答了全球股東提出的60個問題，中美關係依舊是與會者關注的重點。兩人認為，中美之間的緊張關係，對兩國都造成了不必要的傷害。芒格連用3個「愚蠢」，來形容一切加劇中美關係緊張的行為。

芒格表示，「如果有一件事我們應該做的，那就是與中國友好相處，與中國進行大量的自由貿易，這符合我們共同的利益。這太明顯了，那會帶來盡可能多的安全和創造力。想想蘋果公司和中國這個大供應方的合作所實現的，讓蘋果和中國雙雙獲益。我們就應該和中國那樣去做生意，加劇兩國緊張關係的行為都是愚蠢、愚蠢、愚蠢的。」

巴菲特同意芒格的看法。他表示，中美兩國通過合作，都可以成為更好的國家，充滿競爭力，共同繁榮發展。

投資潛力企業觀念影響巴菲特

巴菲特與芒格作為黃金拍檔合作多年，不過投資方式不盡相同。相較巴菲特熱衷收購大量價格低廉的企業點石成金，芒格更關注價格合適、充滿潛力的優秀企業，堅信相關企業快速發展帶來的投資回報，可以遠超投資時預先支付的溢價。巴菲特也多次提到，他的投資觀念逐步受到芒格影響，更形容巴郡「其實是按照查理(芒格)的藍圖建立起來。」

芒格生性健談、見解獨到，不過在巴郡的股東大會上，芒格往往將舞台交給侃侃而談的巴菲特，自己則多數時間沉默不語，但點評時總是一針見血。數十年來，芒格謹慎的風格雖讓巴郡錯失一些科技新貴，但同時避開了美國投資市場多次崩盤和危機，始終維持穩健增長態勢。

18億投資比亞迪 現市盈率高出50倍

早在2008年，芒格便推薦巴菲特斥資18億港元投資比亞迪，見證比亞迪在電動汽車市場急速發展，市盈率已是投資時的50倍以上。芒格今年初曾盛讚比亞迪是自己買過「最喜歡的股票」，形容比亞迪是一筆巨大的財富，「能在一個地方聚集如此多有才華的人，解決電動汽車在引擎、加速、剎車等方面所有問題，這非常有價值。」

芒格也多次指出，他見證中國改變貧窮的面貌，取得了巨大的成就，讓他對中國非常有好感，「中國是一個非常大的國家，能夠如此迅速崛起，在歷史上絕無僅有。」生前最後一次接受訪問時，芒格亦提到他相信中國經濟在未來20年，相較幾乎任何其他大型經濟體，都擁有更好的前景。

《華爾街日報》形容，芒格最喜歡的兩個詞是「專心致志」(assiduity)及「沉着冷靜」(equanimity)，冷靜看準最佳投資時機、對市場波動泰然處之，正是芒格自始至終的投資哲學，如今芒格走完其傳奇一生，相信他的經歷和建議都能為後來者帶來諸多啟示。

比亞迪悼念：痛失良師摯友

香港文匯報訊 中國電動生產商比亞迪在微博發文悼念芒格，稱「痛失一位良師摯友」，並稱讚芒格是「一位傳奇睿智的百歲老人，智慧與遠見的象徵」。

比亞迪表示，芒格是當代最偉大的投資家之一，為投資界樹立了一個不朽的標杆。他也是慷慨的慈善家，在教育、醫療、文化和科學研究等領域作出了卓越的貢獻。芒格一直堅定看好中國市場，2008年有幸得到他的認可，巴郡成為公司的重要股東。這是公司首次獲得國際頂級投資機構的認可，為公司始終堅守新能源汽車行業，注入了強大的信心與動力。

讀哈佛法學轉行做投資 公司收益率更勝巴菲特

香港文匯報訊 芒格於1924年元旦出生於美國內布拉斯加州奧馬哈市，與股神巴菲特是鄉鄰。二戰爆發前，芒格在密歇根大學主修數學，他應徵入伍後加入美國陸軍航空隊，改為學習熱力學和氣象學，以擔任空軍氣象預報員。二戰結束後，沒有大學文憑的芒格憑藉家人脈絡錄取哈佛大學，最後以優異成績取得法學博士學位。



◆芒格(右)與巴菲特是同鄉。網上圖片

1959年，芒格與巴菲特相識，不過直至1962年，芒格才正式步入投資行業，開始管理投資

合夥公司。芒格作出投資決定前，往往會利用大量時間研究潛在投資對象的經營情況和發展前景，一旦購入後便會長期持股，回報率相當可觀。芒格的合夥公司從1962年成立後，11年間的年均投資收益率達到28.3%，甚至較巴菲特的公司更高。

說服巴菲特買時思糖果大賺

芒格曾多次為巴菲特提供投資意見。最令人津津樂道的一次當屬1971年，芒格說服巴菲特買下美國時思糖果公司(Sec's Candies)，收購價格是公司淨資產3倍。在其後數十年間，時思糖果為巴郡帶來約20億美元(約156億港元)的豐厚利潤，櫻桃味可口可樂與時思糖果也成為巴郡股東大會上不可或缺的一部分。

芒格共有兩段婚姻，他與前妻哈斯斯育有一子兩女，不過長子泰迪於1955年患癌逝世。芒格於1956年與第二任妻子巴里結婚，共有4名子女，亦收養巴里與前夫的兩個兒子。芒格一生精力充沛，即使一隻眼睛失明仍熱衷開車，他還是一名業餘建築師，一直住在自己於1950年代設計的住宅中。熱衷慈善的芒格也積極向史丹福大學等學校和機構捐款。

在投資領域，芒格始終倡導投資者除金融外，亦要涉獵社會、心理和認知科學等領域，具有獨立的思考能力。他認為真正的價值投資要從年滿40歲，積累足夠知識、閱歷和財富後開始。芒格亦鼓勵人們開始投資後，便要避免被市場短期波動影響，選擇堅持長期主義的投資理念。



◆芒格和巴菲特在巴郡年度股東大會上，就中美經貿關係回答股東提問。網上圖片